第二章检测卷

一、选择题(本题共10小题；每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项是正确的，有的小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分。)

1．关于电流，下面说法正确的是（   ）

A．只要将导体置于电场中，导体中就有持续的电流

B．电源的作用是保持导体两端的电压

C．导体内无电流时，导体内一定无任何电荷运动

D．导体中的电流一定是由正负电荷同时向相反方向产生的

2．下列关于闭合电路的说法中，错误的是（    ）

A．电源短路时，电源的内电压等于电动势

B．电源短路时，路端电压为零

C．电源短断时，路端电压最大

D．电源的负载增加时，路端电压也增大

3．在某段电路中，其两端电压为U，通过的电流为I，通电时间为t，若该电路电阻为R，则关于电功和电热的关系，下列结论正确的是（      ）

A．在任何电路中，电功W=UIt= I2Rt
B．在任何电路中，电功为UIt，电热为 I2Rt
C．在纯电阻电路中，UIt= I2Rt
D．在非纯电阻电路中，UIt≥ I2Rt
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4．如图2-70所示是一个由电池、电阻R与平行板电容器组成的串联电路，在增大电容器两板间距离的过程中 （    ）

A．电阻R中没有电流               

B．电容器的电容变小

C．电阻R中有从a流向b的电流     

[image: image6.bmp]D．电阻R中有从b流向a的电流

5．电饭锅工作时有两种状态：一种是锅内水烧干前的加热状态，另一种是锅内水烧干后保温状态，如图2-71所示是电饭锅电路原理示意图，K是感温材料制造的开关。下列说法中正确的是    （      ）

A．其中R2是供加热用的电阻丝

B．当开关S接通时电饭锅为加热状态，S断开时为保温状态

C．要使R2在保温状态时的功率为加热状态的一半，R1/R2应为2：1
D．要使R2在保温状态时的功率为加热状态时一半，R1/R2应为（
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6．图2-72为两个不同闭合电路中两个不同电源的U-I图像，下列判断正确的是（    ）

A．电动势E1＝E2，发生短路时的电流  I1＞ I2
B．电动势E1=E2，内阻  r1＞r2
C．电动势E1＞E2，内阻 r1＜ r2
D．当两电源的工作电流变化量相同时，电源2的路端电压变化大

7．在图2-73中，电源内阻不能忽略,R1＝5Ω，R2＝4Ω．当开关S切换到位置1时，电流表的示数为I1＝2A；当开关S扳到位置2时，电流表的示数可能为下列情况中的(     )

A． 2.5A    B．1.8A    C．2.2A    D．3.0A

8．一个电动势为E，内电阻为r的电池，接上负载电阻R，构成闭合电路，下列说法正确的是        （   ）

A．当R=r时，路端电压为U=E/2        

B．当R=0时，路端电压为U=E

C．当R=r时，R获得的功率最大

D．当R=r时，电源的效率为η= 50%

9．如图2-74所示电路的三根导线中有一根是断的。电源、电阻器R1、R2及另外两根导线都是好的。为了查出断导线，某学生想先用万用表的红表笔连接在电源的正极a,再将黑表笔分别连接在电阻器R1的b端和R2的c端，并观察万用表指针的示数。在下列选挡中，符合操作规程的是：  （    ）

A．直流10V挡

B．直流0.5A挡
C．直流2.5V挡

D．欧姆挡
10．如图2-75所示，闭合电键，灯L1、L2正常发光，由于电路出现故障，突然发现灯L1变亮，灯L2变暗，电流表的读数变小，根据分析，发生的故障可能是：    （   ）

A．R1断路  B．R2断路  C．R3短路  D．R4短路

二、填空题(本题共5小题，共20分，把答案填写在题中的横线上。)

11．两根完全相同的金属导体，如果把其中的一根均匀拉长到原来的4倍，把另一根对折绞合起来，则它们的电阻之比为                。
12．如图2-76有一未知电阻Rx，为了较准确地测出电阻值，利用试触法得到两组数据，接a时得到数据为12V、0.15A，接b时得到数据为10V、0.2A，那么该电阻的测量值较为准确的数值等于         Ω，测量值与真实值的偏差情况是               。

13．如图2-77所示，有一均匀带电的绝缘环，内径为r，外径为R，环上所带的总电量为Q。若环绕中心轴O以角速度ω匀速转动，则相对于环中心O处的观察者来讲，环中等效电流为             。

    14．如图2-78所示，R1=R2＝R3＝R，电源内阻不计，电流表、电压表均理想。两表的示数分别为0.3A、2.0V，则电源电动势为______V，R=______Ω。若将两表的位置互换，则电压表示数为_____V，电流表示数为______A。

15.如图2-79示：E=10V，内阻不计，C1=C2=30μF，R1=4Ω，R2=6Ω，先闭合开关S，待电路稳定后，再将开关断开，则断开S后流过R1的电量为                 。

三、解答题(本题共5小题，40分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。) 

16．如图2-80，E =6V，r =4Ω，R1=2Ω，R2的阻值变化范围是 0~10Ω。
求：（1）电源的最大输出功率；

（2）R1上消耗的最大功率；

（3）R2上消耗的最大功率。


17．如图2-81所示，电阻R1＝8Ω，电动机绕组电阻R0＝2Ω，当电键K断开时，电阻R1消耗的电功率是2.88W；当电键闭合时，电阻R1消耗的电功率是2W，若电源的电动势为6V.求：电键闭合时，电动机输出的机械功率。 

18．在电视机的显像管中，电子从电子枪射出的速度可忽略不计，电子在加速电压U的作用下加速运动打到荧光屏上，电子束的平均电流为I。电子质量为m，带电量为e，假定电子打到荧光屏上后速度降为零。求： 

（1）在单位时间内打到荧光屏上的电子数；

（2）当荧光屏温度稳定时，其向周围辐射的热功率；

（3）荧光屏受到的平均作用力。

19.如图2-82示，电流表读数为0.75A，电压表读数为2V，R3= 4Ω ，经过一段时间后某一电阻烧断，电流表读数变为0.8A，电压表读数变为3.2V，设电表对电路的影响不计，试问：

（1）烧断的是哪一个电阻？

（2）电源的电动势和内阻分别是多少？

20．加速度计是测定物体加速度的仪器，在现代科技中，它已成为导弹、飞机、潜艇或宇宙飞船制导系统的信息源，如图2-83所示为应变式加速度计，当系统加速时，加速度计中的敏感元件也处于加速状态，敏感元件由弹簧连接并架在光滑支架上，支架与待测系统固定在一起，敏感元件下端滑动臂可在滑动变阻器R上自由滑动，当系统加速时，敏感元件发生位移，并转化成电信号输出。已知敏感元件的质量为m，两侧弹簧的劲度系数为k，电源电动势为E，内阻不计，滑动变阻器的总阻值为R，有效长度为L，静态时输出电压为U0，问如何用输出信号的电压U来表示待测系统的加速度。

第二章检测卷答案

1．B  2．C  3．BCD  4．BC  5.ABD   6．AD   7．D   8.ACD  9．A  10．A  

11．64∶1    12. 80Ω，测量值大于真实值    13．
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   19．R2  4V  1Ω   20．解析：设静态时滑片位于距左端Lo处，加速时离开x。静态时a=0，Uo=ELo/L，运动时：F合=2kx=ma    U=
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